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Model 23 – Nordic Knits 3

TOP-DOWN-CARDIGAN
ECOPUNO & SILKHAIR



Str.: 36/38, 40/42, 44/46 og 48/50
Tallene vedrørende str. 40/42, 44/46 og 48/50 er angivet i 
parentes, adskilt af bindestreger. Er der kun oplyst ét tal, gæl-
der dette alle størrelser.

Materiale: Lana Grossa Ecopuno (72 % bomuld, 17 % ren ny 
uld (merino), 11 % (baby) alpaka, løbelængde 215 m / 50 gr): 
300 (350 – 400 – 450) gr perlebeige (fv 66) og Lana Grossa-
kvalitet Silkhair (70 % (superkid) mohair, 30 % silke, løbe-
længde = ca. 210 m / 25 gr.): ca. 150 (200 – 200 - 250) gr 
gråblå (fv 196), rundpind nr. 4 og 5½, 80 – 100 cm, snoning-
spind, 6 perlemorsknapper 22 mm Ø.

Rib: Skiftevis 1 ret og 1 vrang. På alle følgende p/omg strikkes 
som m viser.

Grundmønster strikket i pinde: Strikkes efter diagram A 
eller B. Kun retsidepindene er indtegnet. På vrangsiden strik-
kes m som de viser eller som angivet i tegnforklaringen. I bred-
den begyndes med m før rapporten, gentag rapporten på 
12 m og slut med m efter rapporten. Fordelingen af mønsteret 
på de enkelte str. forklares i opskriften nedenfor. Gentag 1. – 
16. p i højden.

Grundmønster strikket i omgange: Strikkes efter diagram 
C. Kun de ulige omgange er indtegnet. På de lige omg strik-
kes m som de viser eller som angivet i tegnforklaringen. I bred-
den begyndes med m før rapporten, gentag rapporten på 
12 m og slut med m efter rapporten. Fordelingen af mønsteret 
på de enkelte str. forklares i opskriften nedenfor. Gentag 1. – 
16. omg i højden.

Tunnelpatent: På rts og vrs: * 1 ret, tag næste m løs af med 
garnet foran masken, gentag fra *. Bemærk: Når du tæller 
pinde i højden, vær da opmærksom på, at for hver synlig ret-
maske, er der strikket 2 pinde.

1 knaphul i tunnelpatenten: 1. p (rts): 1 ret, tag 1 m løs af 
med garnet foran masken, 1 m vrang løs af, sæt 1 m på sno-
ningspinden bag arb, sæt den sidste maske på højre pind 
tilbage på venstre pind og strik 2 m ret sammen, 1 omslag 
(idet garnet lægges over pinden forfra og bagud), tag masken 
på snoningspinden og den næste m på den venstre pind 
tages løs af med garnet foran, 1 ret, tag 1 m løs af med garnet 
foran, 1 ret, tag 1 m løs af med garnet foran. 
2. p (vrs): 1 ret, tag næste m løs af med garnet foran, 1 ret, 
tag 1 m løs af med garnet foran, strik 2 ret sammen, tag 
omslaget fra den foregående p løs af med garnet foran, 
1 omslag (idet garnet lægges over pinden forfra og bagud), 
tag 1 m løs af med garnet foran, 1 ret, tag 1 m løs af med gar-

net foran. Strik videre i tunnelpatent, idet der på den 3. p (rts) 
strikkes således: Strik omslaget fra den 1. p drejet ret og tag 
omslaget fra den 2. p løs af med garnet foran. På den 4. p 
(vrs): strikkes omslaget fra den 2. p drejet ret. Derefter fort-
sættes i tunnelpatent over alle m. 

Strikkefasthed: 19 m og 24 p/omg i grundmønster på p 
nr. 51 = 10 x 10 cm.

Kort beskrivelse: Cardiganen strikkes samlet oppefra og 
ned. Der begyndes med at slå m op til ryggen. Her strikkes 
frem og tilbage til ærmegabenes afslutning. Så strikkes 
masker op langs hver skulder til forstykkerne, som også strik-
kes ned til ærmegabenes afslutning hver for sig. Derefter 
samles delene og strikkes ned til kanten forneden. Ærmerne 
strikkes op langs ærmegabene og strikkes rundt ned til kan-
terne. Til sidst strikkes halskanten.

BEMÆRK: Modellen strikkes med dobbelt garn – 1 tråd af 
hver kvalitet.

Ryg: Slå 103 (111 – 119 – 127) m op med dobbelt garn som 
beskrevet på p nr. 5½. Strik grundmønster efter diagram A 
som angivet ovenfor, idet m fordeles således på 1. p (rts): 
1 km, strik 0 m fra pil A (4 m fra pil B – 8 m fra pil C – 0 m fra 
pil A) før rapporten, gentag rapporten på 12 m 8 (8 – 8 – 
10) gange og slut med 5 m frem til pil A* (9 m frem til pil B* – 
13 m frem til pil C* – 5 m frem til pil A*) og 1 km. Fortsæt med 
denne maskefordeling, til arb måler 21 (22 – 23 – 24) cm. Den 
sidste p er en vrs-pind. Læg arb til side.

Højre forstykke: Langs opslagningskanten på den højre 
skulder på ryggen strikkes fra ærmegabssiden og mod halsen 
34 (38 – 42 – 46) m op med dobbelt garn og på p nr. 5½. Sæt 
garnet til igen på rts og strik frem og tilbage i grundmønster 
efter diagram A, idet m fordeles således på 1. p (rts): 1 km, 
strik 0 m fra pil A (4 m fra pil B – 8 m fra pil C – 0 m fra pil A) 
før rapporten, gentag de 12 m i rapporten til sidste m og slut 
med 1 km. Bemærk: Pas på, at mønsterets ind- og udtagnin-
ger går lige op i slutningen af pinden. Ellers strikkes glat, så 
mønsteret kommer til at passe.
Fortsæt med denne maskefordeling, idet der i halsudskærin-
gen slås m op på hver 2. p: Slå 3 x 1 m op, 2 x 2 m op, 1 x 
4 m op og 1 x 14 m op = 59 (63 – 67 – 71) m. Udvid mønste-
ret over de nye m efterhånden.
Efter den sidste udtagning fordeles m således på rts: 1 km, 
strik 0 m fra pil A (4 m fra pil B – 8 m fra pil C – 0 m fra pil A) 
før rapporten, gentag rapporten på 12 m 4 (4 – 4 – 5) gange 
og slut med 10 m i tunnelpatent til forkant. Strik videre med 
denne maskefordeling, idet der på den 4. p (rts) strikkes 

TOP-DOWN-CARDIGAN ·  
ECOPUNO & SILKHAIR
Model 23 – Nordic Knits 3

© Samtlige modeller er omfattet af loven om copyright. Kommercielt brug er forbudt. Genoptryk er kun tilladt efter aftale med udgiver.



1 knaphul (Se ovenfor). De følgende 4 knaphuller strikkes på 
samme måde med en indbyrdes afstand på 30 (30 – 32 – 
32) p. Når forstykket måler 21 (22 – 23 – 24) cm, lægges arb 
til side.

Venstre forstykke: Strikkes mage til det højre, blot spejl-
vendt og uden knaphuller. Langs den venstre skulder på ryg-
gen strikkes fra halsudskæringen og ud mod ærmegabet 34 
(38 – 42 – 46) m op. Vend og strik den 1. vrs-pind efter dia-
gram B med følgende maskefordeling: 1 km, strik 5 m fra pil 
A* (9 m fra pil B* - 13 m fra pil C* - 5 m fra pil A*), gentag 
rapporten frem til sidste m og 1 km. Efter den sidste udtag-
ning i halsudskæringen fordeles m således: Strik de første 9 
m i tunnelpatent (den sidste m i tunnelpatenten er indtegnet 
i mønsteret på den 15. p i diagram B og derfor medregnet 
hér), strik 8 m før rapporten, gentag rapportens 12 m 3 (3 – 
3 – 4) gange, slut med 5 m frem til pil A* (9 m frem til pil B* 
- 13 m frem til pil C* - 5 m frem til pil A*) og 1 km = 59 (63 – 
67 – 71) m. Bemærk: Forkanten i tunnelpatent strikkes uden 
knaphuller.
Strik, til forstykket måler 21 (22 – 23 – 24) cm – slut med 
1 vrs-pind. 

På den følgende rts-pind sættes de 3 dele sammen: Strik 
mønster over maskerne på venstre forstykke frem til den sid-
ste m (frem til den sidste m – frem til de sidste 2 m – frem til 
de sidste 2 m), på str. 36/38 og 48/50 strikkes kantmasken 
på venstre forstykke ret sammen med kantmasken på ryggen 
(1 m ind), på str. 40/42: Strik kantmasken på venstre forstykke 
vrang sammen med kantmasken på ryggen, på str. 44/46: 
Strik de 2 sidste m på venstre forstykke vrang sammen og 
strik de første 2 m på ryggen vrang sammen (2 m ind), strik 
mønster over maskerne på ryggen frem til den sidste m (frem 
til den sidste m – frem til de sidste 2 m – frem til de sidste 
2 m), på str. 36/38 og 48/50 strikkes kantmasken på ryggen 
ret sammen med kantmasken på højre forstykke (1 m ind), 
på str. 40/42 strikkes kantmasken på ryggen vrang sammen 
med kantmasken på venstre forstykke. På str. 44/46 strikkes 
de sidste 2 m på ryggen vrang sammen og strik de første 2 m 

på højre forstykke vrang sammen (2 m ind). Derefter strikkes 
de resterende m på højre forstykke i mønster = 219 (237 – 
249 – 267) m. 
Fortsæt i grundmønster med forkanter i tunnelpatent, idet der 
samtidig strikkes knaphuller som beskrevet og strik de øvrige 
masker som vist (der strikkes ribmønster af skiftevis 2 vrang 
og 1 ret mellem snoningsstriberne). På den 3. p (rts) efter det 
5. knaphul strikkes videre på p nr. 4 og m fordeles således: 
10 m i tunnelpatent, strik ribmønster frem til de sidste 10 m, 
som strikkes i tunnelpatent. Strik 5 cm lige op med denne 
maskefordeling og luk alle m af som de viser.

Ærmer: Strik 81 (87 – 93 – 99) m op med 1 tråd af hver kva-
litet og med p nr. 5½ langs ærmegabet, idet der begyndes 
i ”sidesømmen”. Sæt et mærke hér og strik rundt i grundmøn-
ster efter diagram C, idet m fordeles således på 1. omg: 
Begynd med de 2 m fra pil D (begynd med de 5 m fra pil E – 
begynd med de 8 m fra pil F – begynd med de 11 m fra pil G) 
før rapporten, gentag rapporten på 12 m 6 gange og slut med 
7 m frem til pil D* (10 m frem til pil E* – 13 m frem til pil F* – 
16 m frem til pil G*). Fortsæt med denne maskefordeling, idet 
der tages 1 m ind på hver side af omgangsmærket på hver 
8. omg 6 gange - på hver 8. p omg 9 gange – på hver 6. omg 
12 gange – på hver 5. omg 15 gange). Tag ind således: Strik 
frem til de sidste 3 m på omg, strik 2 ret sammen, 1 vrang, flyt 
mm, 1 vrang, 2 ret overtrukket sammen (= tag 1 m ret løs af, 
strik næste m ret og træk den løst aftagne m over) = 69 m. 
Når ærmet måler 40 cm, strikkes videre på p nr. 4 i ribmøn-
ster, idet der på den 1. omg tages 7 m jævnt ind: Strik hver 9. 
og 10. m sammen 6 gange og strik den følgende 8. og 9. m 
sammen 1 gang = 62 m. Når ribkanten måler 5 cm, lukkes alle 
m løst af. Strik det andet ærme mage til.

Montering: Med 1 tråd af hver kvalitet og p nr. 4 strikkes 
100 m op langs halsudskæringen. Fordel m således på 1. p 
(vrs): 10 m i tunnelpatent, * 1 vrang, 2 ret, gentag fra * frem til 
de sidste 11 m, 1 vrang og slut med 10 m tunnelpatent. Strik 
lige op, til kraven måler 10 cm og luk alle m løst af som de 
viser. Spænd arb ud efter målene, fugt det let og lad det tørre.
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Tegnforklaring:
= �1 ret, som strikkes vrang på den følgende vrs-p 

eller ret på den følgende omg.
= �1 vrang, som strikkes ret på den følgende vrs-p 

eller vrang på den følgende omg.
= �1 omslag, som strikkes drejet vrang på den 

følgende vrs-p eller drejet ret på den følgende 
omg.

= �2 vrang sammen, som strikkes ret på den 
følgende vrs-p eller vrang på den følgende omg.

= �tag 1 m vrang løs af med garnet foran arb. 
Denne m strikkes ret på den følgende vrs-pind.
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Sidste m i tunnelpatent
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Nordic Knits 3

Lav altid en strikkeprøve, før du går i gang med selve arbejdet. 
Prøven skal være ca. 12 x 12 cm og strikkes i det mønster, 
der er angivet i opskriften. Er der færre masker på 10 cm. på 
prøven(= for løst), skal der benyttes ½ - 1 nr. tyndere pinde og 
er der flere masker på 10 cm. på prøven (= for stramt), skal 
der benyttes ½ - 1 nr. tykkere pinde.
Bemærk: Strikarbejder falder forskelligt ud. Det er ikke altid, 
at den strikkefasthed, som er angivet på garnets banderole, er 
den, der benyttes i opskriften. Ligeledes er strikkefastheden, 
der er angivet på garnets banderole, altid målt på glatstrik. For 
at sikre den perfekte pasform er det vigtigt, at der strikkes en 
prøve i Modelens mønster og med den strikkefasthed, der er 
opgivet i opskriften.
Bemærk: Det er vigtigt at kontrollere på snittegningen i 
opskriften, at modellen kommer til at passe til den ønskede 
størrelse.

Kolofon

Udgiver: Lana Grossa GmbH, Gaimersheim, www.lana-grossa.com
Fotos: Søren Jepsen

Strikkefasthed

Fortkortelser
arb = arbejdet
art = artikel
dr = drejet
dstm = dobbelt stangmaske
flg. = følgende
fm = fastmaske

fv = farve
gr = gram
hstm = halvstangmaske
km i strik = kantmaske
km i hækling = kædemaske
lm = luftmaske

m = maske(r)
nr. = nummer
omg = omgang(e)
p = pind(e)
r = ret
rk = række

rts = retsiden
sm = sammen
stm = stangmaske
str. = størrelse
vr = vrang
vrs = vrangsiden
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